Zadani (postup tvorby) seminarni prace: ,,Atributy ornitocendzy“ neboli
» Vlastnosti ornitoceno6zy biotopu ... u ...

... uZnatitulni strané¢ (MU, PdF, ... vypracoval/a, zadal) bude mit kazd4/y napsané, o jaky biotop
jde (napt. smiseného lesa nebo ekotonu louka/les ... nebo rybnik/louka) a u které obce ¢i mésta
se nachazel.

1. Z ptaku, které jste pozorovaly/i (kolega Smolinsky vam na zacatku semestru stihl zadat
pozorovani obratlovct v okoli bydliste), si vyberte 1 biotop! ... Ornitocendza je definovana jako
spolecenstvo ptaki urcitého biotopu (napf. lesa) ... Nemtzete tedy namichat ptaky lesa s ptaky
louky! (hrusky s jabkama :-)) ... Vyberte si ten biotop, kde jste mély/i nejvice ptaka ... aspon 10
druht ... :-) (mimochodem, nejvice druhti mivaji ekotony ... )

2. Ngjaky smysluplny Uvod, viz vzory.
3. Metodika:

- hlavné€ dobie spocitat plochu transektu ... ,.Sla jsem lesem asi 1000 m a pozorovala ptaky 10
m na kazdou stranu (hele, 20 m tézko, tomu brani vegetace, tzn. listi stromt ... na poli beru i 50
m) ... 1000*2*10=20000 m? ... Tu hodnotu budete potiebovat ...

- z literatury zjistit primérné hmotnosti vSech zjisténych druhti ptakid ... Hodnoty staci uvést ve
vysledkové tabulce (nemusi byt tabulka extra v metodice) ... Je ale tfeba, aby bylo v metodice
uvedené, ze ty hodnoty jsou z literatury a uvést z které (kompletni citaci pak do zdrojii za zavér)
... nebo né€kdo ty ptaky chytal a vazil? :-)

- vS§echny vzorce pro vSechny (excelovské) vypocty jsou v ISu v prezentaci/ich ... zkopirovat
do SP ...

4. Vysledky: tabulka, viz vzory ... (nastésti, uz jsme délali/y jednu podobnou analyzu! ...
analyzu edafonu zeminy z lesa ... frekvence, abundance, dominance, biomasa ... to vSechno uz
umite. :-))

.. bacha, mate 3 pozorovani ptaktl, ale ptiky nesmite séitat! ... (stejna trasa, stejni ptaci). Cili
misto obvyklého sloupce Suma bude sloupec Max., tj. maximum (ze 3 pozorovani) ... A
zaokrouhlete ho nahoru na sudou (ptaci maji na jafe silné tendence vytvaret pary ... samce
uvidite/uslysite, samice vétSinou ne, jsou Casto velice nenapadné).

... bacha, soucet dominanci (Da a Db) musi byt 100 ... jde 0 %! :-) (% staci uvadét na 1 desetinné
misto) ... a prosil bych ptaky v tabulce sefadit podle Da sestupné (tlacitko Data, Setadit, od Z
do A, rozsifit oblast ... :-)), tak aby nahote byly eudominantni druhy ... pod nimi dominantni ...
pod nimi subdominantni ... a pouzijte riizné barvy (¢ervena, modra ... dle vlastni obliby :-)).

... Index diverzity ma Sileny vzorec! ... Vzorec ptedstavuje soucet vyrazl a kazdy vyraz (pro
kazdy tadek) ma 2 slozky (tzv. richness a ekvitabilitu), je to na celou piednasku (kterou jsem
nem¢l) ... Ale da se to (H") elegantné (jednoduse) vypocist, kdyz si do tabulky ptidate 3 sloupce
(1. Ni/N, 2. log Ni/N a 3. Ni/N*log Ni/N) ... Index diverzity je pak (vypocita vam to vSechno
excel!) vpravo dole ... Akorat je pak tieba (az tu hodnotu budete ptepisovat do zadvéru) zmenit
znaménko ... V tabulce vyjde zaporné Cislo ... Pfed sumou je ale ve vzorci minus (minus zavorka
o index nizky ... Neni to tak, kdyz pouzijete dekadicky logaritmus (kterému studenti rozumé;i
... n€ktefi :-)) namisto pfirozeného (kterému rozumé;ji jen matematici), tak mate hodnoty kolem
1! ... Kdo ma nad 1, mtze napsat, Ze diverzita byla dosti vysoka ...



5. Tak, zbyva faunisticka podobnost ... tu nejde ,,narvat“ do tabulky ... Vyberte si kamarada/ku
... Ne podle vzdjemnych sympatii, ale podle biotopu ... Je mozné porovnavat ornitocendzu lesa
s ornitocen6zou lesa (to da rozum) ... I listnatého s jehli¢natym! ... pole s loukou ... feky s
rybnikem ... les jde porovnat i s parkem, sadem, ... i hibitovem :-) ... O co jde? ... Abyste
zbyte¢né¢ neporovnavaly/i ,,hrusky s jabkama* ... Takze lesni biotopy (se stromy) navzajem
nebo nelesni biotopy (bez stromil) navzajem ... ne lesni biotopy s nelesnimi ... suchozemské s
vodnimi ... Pokud porovnate les s lesem, m¢l by ,,serensen” vyjit vysoky az velmi vysoky
(kolem 75%). Coz se vétSinou nedéje (studentiim vychazi stiedni) ... Pro¢? Zkuste na to piijit a
uvést to 1 do zaveru.

6. Zavér muze byt struny anebo i1 dosti obsahly (mate 2 vzory), nicméné vzdy je tieba se
pokusit zjisténé hodnoty néjak interpretovat ... I pomérné bandlni konstatovani typu
»,eudominantnimi druhy z hlediska dominance jsou pfedevSim mensi druhy ptaku, které se
vyskytuji 1 Castéji. Naopak z hlediska biomasy dominuji vétsi druhy.” lze svym zptisobem
vnimat jako obecné ekologické pravidlo ... Ja tieba na piednaskach rad (a tudiz Casto :-)),
mluvim o savanach ... o slonech ... a termitech ... :-)

8. Tohle loni zvladli Gplné vSichni! I ty/ti, kdo s mortalitou val€ily/i a zpocatku prohravaly/i!
Kdo bude mit pochybnosti, jestli ma hodnoty spravné, jestli to pocita dobte, ... poSle mi tabulku
v excelu ... Anebo dojde osobné ...

At se vam to dilo podafi! ...
R.V.



